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八下数学 | 矩形性质与判定

重难点题型常考8个
题型一：矩形的判定证明（根据对角线判定）

如图，在△ABC中，O是AC上的任意一点（不与点A、C重合），过点O平行于BC的直线l分别与∠BCA、∠DCA的平分线交于点E、F．

（1）OE与OF相等吗？证明你的结论．

（2）试确定点O的位置，使四边形AECF是矩形，并加以证明．

【分析】（1）根据平行线性质和角平分线定义推出∠OEC＝∠OCE，∠OFC＝∠OCF，根据等腰三角形的判定推出OE＝OC，OF＝OC即可；

（2）根据平行四边形的判定得出平行四边形AECF，根据对角线相等的平行四边形是矩形推出即可；

【解答】（1）解：相等；理由是：∵直线l∥BC，
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∴∠OEC＝∠ECB，

∵CE平分∠ACB，

∴∠OCE＝∠BCE，

∴∠OEC＝∠OCE，

∴OE＝OC，

同理OF＝OC，

∴OE＝OF．

（2）解：O在AC的中点上时，四边形AECF是矩形，

理由是：∵OA＝OC，OE＝OF，

∴四边形AECF是平行四边形，

∵OE＝OF＝OC＝OA，

∴AC＝EF，

∴平行四边形AECF是矩形．

【点评】本题综合考查了平行四边形的性质和判定，矩形的判定，平行线的性质，角平分线定义等知识点的应用，题型较好，综合性比较强，难度也适中．
题型二：矩形的判定与性质综合
如图，在四边形ABCD中，AC、BD相交于点O，AD∥BC，∠ADC＝∠ABC，OA＝OB．

（1）如图1，求证：四边形ABCD为矩形；
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（2）如图2，P是AD边上任意一点，PE⊥BD，PF⊥AC，E、F分别是垂足，若AD＝12，AB＝5，求PE+PF的值．

【分析】（1）先证四边形ABCD是平行四边形，得出OA＝OC[image: image12.png]


AC，OB＝OD[image: image2.png]


BD，再证出AC＝BD，即可得出结论；

（2）由勾股定理可求AC＝BD＝13，由面积法可求解．

【解答】证明：（1）∵AD∥BC，

∴∠ABC+∠BAD＝180°，∠ADC+∠BCD＝180°，

∵∠ABC＝∠ADC，

∴∠BAD＝∠BCD，

∴四边形ABCD是平行四边形，

∴OA＝OC=1/2AC，OB＝OD=1/2BD，

∵OA＝OB，
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∴AC＝BD，

∴四边形ABCD是矩形；

（2）如图，连接OP，

∵AD＝12，AB＝5，

∴BD=√AB²+AD²=√144+25=13，

∴BO＝OD＝AO＝CO=13/2，

∵S△AOD=1/4S矩形ABCD=1/4×12×5=15，
∴S△AOP+S△POD＝15，

∴1/2×13/2×FP+1/2×13/2×EP=15，

∴PE+PF=60/13．

【点评】本题考查了矩形的判定与性质，平行四边形的判定与性质，勾股定理等知识，解题的关键是熟练掌握矩形的判定与性质，属于中考常考题型．

题型三：矩形的性质综合
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如图，在矩形ABCD中，对角线AC、BD交于点O，AE平分∠BAD，交BC于点E，交BD于点F．已知∠CAE＝15°，AB＝2．

（1）求矩形ABCD的面积；

（2）求证：OE＝FE．

【分析】（1）由矩形的性质可得AO＝BO，∠BAD＝∠ABC＝90°，结合AE平分∠BAD，可求得∠BAO＝60°，则可判定△ABO是等边三角形，则由AB＝2，可得AC的长，然后由勾股定理求得BC的长，最后由矩形的面积公式计算即可；

（2）先判定△ABE为等腰直角三角形，则可得BE＝AB，由等腰三角形的性质及三角形的外角性质可得∠OFE＝∠BOE，然后由等腰三角形的判定可得结论．

【解答】解：（1）∵四边形ABCD是矩形，

∴AO＝BO，∠BAD＝∠ABC＝90°，

∵AE平分∠BAD，

∴∠BAE=1/2∠BAD＝45°，

∵∠CAE＝15°，

∴∠BAO＝∠BAE+∠CAE＝60°，

∴△ABO是等边三角形，

∵AB＝2，

∴AC＝2AB＝4，

在Rt△ABC中，∠ABC＝90°，AB＝2，AC＝4，

∴BC=√AC²-AB²=2√3，

∴矩形ABCD的面积为：AB×BC＝4√3；

（2）证明：∵△ABO是等边三角形，

∴BO＝AB，∠ABO＝60°，

∵∠BAE＝45°，∠ABC＝90°，

∴△ABE为等腰直角三角形，

∴BE＝AB，

∴BO＝BE，∠EBO＝∠ABC﹣∠ABO＝30°，

∴∠BOE=1/2（180°﹣∠EBO）＝75°．

∴∠OFE＝∠OBE+∠BEF＝75°，∴∠OFE＝∠BOE，

∴OE＝FE．

【点评】本题考查了矩形的性质、等边三角形的判定与性质、等腰三角形的判定与性质及三角形的外角性质等知识点，熟练掌握相关性质及定理是解题的关键．
题型四：直角三角形斜边中线
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如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝6，CD为中线，延长CB至点E，使BE＝BC，连接DE，F为DE的中点，连接BF，若BF＝3，则BC的长为（　　）

A．6√3
B．3√10
C．8
D．6

【分析】由BE＝BC知道点B为CE的中点，而点F为DE的中点，根据中位线定理可以求得CD；在Rt△ABC中，根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，可求得斜边AB的长；根据勾股定理求得BC的长．
【解答】解：∵BE＝BC，

∴点B为CE的中点，

∵点F为DE的中点，

∴BF为△CDE的中位线，∴CD＝2BF＝2×3＝6，

在Rt△ABC中，

∵∠ACB＝90°，CD为中线，

∴CD＝AD＝BD＝6，

∴AB＝BD+AD＝6+6＝12，

在Rt△ABC中，

∵AB2＝BC2+AC2，AC＝6，AB＝12，

∴BC=√AB²-AC²=6√3．

故选：A．

【点评】本题考查了中位线定理，直角三角形斜边中线定理，勾股定理，其中，中位线定理是解题的突破口．
题型五：判定矩形成立的条件

在四边形ABCD中，AC，BD交于点O．在下列各组条件中，不能判定四边形ABCD为矩形的是（　　）

A．∠A＝∠C，∠B+∠C＝180°，AC⊥BD


B．AO＝CO，BO＝DO，∠A＝90°


C．∠A＝∠B＝90°，AC＝BD


D．AB＝CD，AD＝BC，AC＝BD

【分析】由∠B+∠C＝180°，得出AB∥DC，再证出AD∥BC，得出四边形ABCD是平行四边形，由对角线互相垂直得出四边形ABCD是菱形，A符合题意；

由AO＝CO，BO＝DO，得出四边形ABCD是平行四边形，由∠A＝90°即可得出B不符合题意；

由∠A+∠B＝180°，得出AD∥BC，由HL证明Rt△ABC≌Rt△BAD，得出BC＝AD，证出四边形ABCD是平行四边形，由∠A＝90°即可得出C不符合题意．

由AB＝CD，AD＝BC，得出四边形ABCD是平行四边形，再由对角线相等即可得出D不符合题意；

【解答】解：∵∠B+∠C＝180°，∴AB∥DC，

∵∠A＝∠C，∴∠B+∠A＝180°，

∴AD∥BC，∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵AC⊥BD，

∴四边形ABCD是菱形，∴A不符合题意；

∵AO＝CO，BO＝DO，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵∠A＝90°，

∴四边形ABCD是矩形，∴B不符合题意；

∵∠A＝∠B＝90°，∴∠A+∠B＝180°，

∴AD∥BC，如图所示：

在Rt△ABC和Rt△BAD中，AC=BD，AB=AB，
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∴Rt△ABC≌Rt△BAD（HL），

∴BC＝AD，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵∠A＝90°，

∴四边形ABCD是矩形，

∴C不符合题意；

∵AB＝CD，AD＝BC，

∴四边形ABCD是平行四边形，

又∵AC＝BD，

∴四边形ABCD是矩形，

∴D符合题意；

故选：A．

【点评】本题考查了矩形的判定、平行四边形的判定、菱形的判定、全等三角形的判定与性质；熟练掌握矩形的判定方法是解决问题的关键．

题型六：矩形的判定证明（根据直角判定）

如图，已知△ABC中，AB＝AC，AD是角平分线，F为BA延长线上的一点，AE平分∠FAC，DE∥BA交AE于E．求证：四边形ADCE是矩形．
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【分析】首先利用外角性质得出∠B＝∠ACB＝∠FAE＝∠EAC，进而得到AE∥CD，即可求出四边形AEDB是平行四边形，再利用平行四边形的性质求出四边形ADCE是平行四边形，即可求出四边形ADCE是矩形．
【解答】证明：∵AB＝AC，AD是角平分线，

∴∠B＝∠ACB，AD⊥BC，

∵AE平分∠FAC，∴∠FAE＝∠EAC，

∵∠B+∠ACB＝∠FAE+∠EAC，

∴∠B＝∠ACB＝∠FAE＝∠EAC，∴AE∥CD，

又∵DE∥AB，∴四边形AEDB是平行四边形，

∴AE∥BD，AE＝BD，

∵AD⊥BC，AB＝AC，∴BD＝DC，

∴AE∥DC，AE＝DC，

∴四边形ADCE是平行四边形，

又∵∠ADC＝90°，

∴四边形ADCE是矩形．

【点评】此题主要考查了平行四边形的判定与性质以及矩形的判定，灵活利用平行四边形的判定得出四边形AEDB是平行四边形是解题关键．
题型七：矩形的性质（求角的度数）
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如图，在矩形ABCD中，AC、BD交于点O，DE⊥AC于点E，∠AOD＝110°，则∠CDE大小是（　　）

A．55°
B．40°
C．35°
D．20°

【分析】由矩形的性质得出OC＝OD，得出∠ODC＝∠OCD＝55°，由直角三角形的性质求出∠ODE＝20°，即可得出答案．
【解答】解：∵四边形ABCD是矩形，

∴∠ADC＝90°，AC＝BD，OA＝OC，OB＝OD，

∴OC＝OD，∴∠ODC＝∠OCD，

∵∠AOD＝110°，

∴∠DOE＝70°，∠ODC＝∠OCD

=1/2（180°﹣70°）＝55°，

∵DE⊥AC，∴∠ODE＝90°﹣∠DOE＝20°，

∴∠CDE＝∠ODC﹣∠ODE＝55°﹣20°＝35°；

故选：C．

【点评】本题主要考查了矩形的性质、等腰三角形的性质以及直角三角形的性质等知识；熟练掌握矩形的性质和等腰三角形的性质是解题的关键．
题型八：矩形的性质（求线段长度）
如图，在矩形ABCD中，AB＝4，BC＝8，对角线AC、BD相交于点O，过点O作OE垂直AC交AD于点E，则DE的长是（　　）

A．3
B．5
C．2.4
D．2.5

【分析】连接CE，由矩形的性质可得∠CDE＝90°，AD＝BC＝8，AB＝DC＝4，AO＝OC，由OE⊥AC，AO＝OC，可知OE垂直平分AC，则可得AE＝CE；设DE＝x，则AE＝CE＝8﹣x，在Rt△CDE中，由勾股定理得关于x的方程，求解即可．

【解答】解：连接CE，如图：

在矩形ABCD中，AB＝4，BC＝8，
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∴∠CDE＝90°，AD＝BC＝8，

AB＝DC＝4，AO＝OC，

∵OE⊥AC，

∴AE＝CE，

设DE＝x，则AE＝CE＝8﹣x，

在Rt△CDE中，由勾股定理得：DE2+DC2＝CE2，

∴x2+42＝（8﹣x）2，

解得x＝3．

∴DE的长为3．

故选：A．

【点评】本题考查了矩形的性质、线段垂直平分线的性质及勾股定理等知识点，数形结合、熟练掌握相关性质及定理是解题的关键．
